

Falimosul crimi-  
Weidmann, dela  
ris, a refuzat  
meze pe  
turs ca  
Palatul Cultural  
Arad  
desigur,  
vedească pă-  
capăt... sânge-  
rece.



# COMUNUL

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrador general:  
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Timișoara:

Strada L. C. Brătianu 12  
Telefon tipografie 14-56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

## „MIRCEA“!

Scurtă știre din Hamburg a adus știrea că Luni 27 Martie nava-școală „Mircea“ a arborat pavilionul românesc și a pornit spre țară, cu escale Southampton, Lisabona, Gibraltar ș. a. m. a.

Pestea aceasta, mărirea patrimoniului național cu o nouă navă și mai cu o navă școală, face să treacă de bucurie inimile tuturor, cu mai mult cu cât „Mircea“ cel a fost construit și din obolul români cari la îndemnul LIGII VALE ROMÂNE, cu lozinca „cât puțin, dar dela toți“, au dat din inima, adunându-se într'un an aproape 6.000.000 lei.

Dacă nu este țară maritimă care nu aibă cel puțin o navă școală, țara noastră avea nevoie mai mult ca ori care pentru formarea marinarilor atât pentru marina de război cât și pentru cea comercială.

De aceia, încă dela întemeierea marinei noastre, — 1880, — cărmuitorii pe acele vremuri, pe lângă cruciere, torpiloare, canoniere, etc. au avut și nava școală „Mircea“, puntea căreia încrucișând și desprindând vergi, întinzând și strângând vele, fii ciobanilor, și plugari noștri s'au oțelit în luptă cu furtunile și valurile și au devenit marii destoinici, neîntreziți...

Fără „Mircea“ putem spune că nu s'ar fi avut marinari. „Mircea“ a fost cel „SPIRIT MIRCEA“, cum a zis M. S. Regele aceluia spirit de inițiativă, de sacrificiu, de disciplină, de dragoste pentru țară, care aiurea se amesteacă spiritul mărinimos.

Mic însă, — 360 tone, — îmbătrânit, trebuia înlocuit.

Ministerul Aerului și Marinei fiind ștind șeama de nevoia unei nave școlă a comandat nava în șantierele din Hamburg.

La 30 Aprilie ea a fost pusă pe cale și la 22 Septembrie a fost lansată mare fast și Miercuri la ora 5 cu pavilion românesc fluturând la pupă, s'au luat drumul spre țară, din al cărei cap face parte, sub comanda d-lui comandor Roman August.

Câteva date asupra ei: Deplasament 300 tone; lungimea 81, 55 m.; lățime 10 m.; lei catarge înalte de 44 metri; înălțimea catargului 1770 m. Pentru așezarea în port sau acalmii, are un motor Diesel de 520 C. P.

Toate instalațiile moderne la bord: radio-busolă, telegrafie fără fir, telegraf acustică, sondă ultra-son, bucatărie electrice, frigorișere, ventilatoare pentru tropice, caldarina pentru caldura, etc. Nava este identică cu celelalte nave-școală tip „Horst Wessel“.

Personalul va fi alcătuit dintr'un comandant, 15 ofițeri, 28 maștri mari, 50 marinari și cel 100 elevi ai școlii de școală și de maștri.

Galionul din prora, care cel dintâi frântă valurile, este bustul vrednicului domnitor MIRCEA, care se întindea stăpânitor al ambelor maluri de Dunării până la marea cea mare cetății Dârstor despot.”

## D. Mitiță Constantinescu realizează un buget bazat pe permanentele necesități naționale

— Apărea națională pe primul plan —

Problema întocmirii unui buget, constituie pentru specialiști o piatră de încercare care se repetă cu regularitate în fiecare an, iar pentru guverne o serioasă preocupare.

D. Mitiță Constantinescu, ministrul finanțelor și guvernatorul Băncii Naționale a României, a roșit în ședința Consiliului Frontului Renașterii Naționale, o importantă cuvântare, în care a expus structura actualului buget. Cu precizie omul de cifre, cu competența omului bine pregătit, ministrul finanțelor a atătat întregul țării sinteza lucrărilor de pregătire a unui buget nou, a unui buget real.

Pentru prima oară, în anul acesta, bugetul țării se prezintă ca un tot unitar, în care sunt înglobate și bugetele fondurilor speciale și care are patru subdiviziuni: bugetul ordinar, bugetul fondurilor speciale, bugetul fondului Apărării Naționale și acel al Aerului și Marinei.

Cifra globală a bugetului ordinar pe anul 1939—1940 se ridică la 32.229.000.000 lei, reprezentând față de cifra bugetului ordinar 1938—39, un spor de cheltuieli total de 3.017.000.000 lei, care urmează să fie acoperit prin noul resurse.

Pentru acoperirea cheltuielilor administrative civile, nu s'a creștat nici o sarcină nouă. Aceste cheltuieli vor fi acoperite cu veniturile de altă natură, care nu reprezintă noul sarcini pentru contribuabili și care se cifrează la 2.002.000.000 lei.

Deși s'a cerut d-sale un important spor la suma totală a bugetului, d. Mitiță Constantinescu, în calitatea sa de ministru de finanțe, înainte de a ține seama de cifrele care trebuiesc înscrise în buget, ține seama și de viața economică a țării, de sarcinile contribuabililor, cu a lor limitată capacitate impozabilă și de tot ceea ce înseamnă activitate națională.

Și actualul buget prin noua sa structură prevede o serie de degrevări și ușurări în cadrul finanțelor private ca:

1. Reducerea cotel statului din

impozitul mobilărilor pe veniturile drepturilor;

2. Reducerea timbrului la cambil la jumătate;
3. Degrevarea cărțușilor eliberate de primării negustorilor ambulanți;
4. Ușurări aduse societăților anonime;
5. Diferite alte scutiri și reduceri la taxele de timbru.

Deasemenea s'a prevăzut și o nouă

repartiție a impozitelor, înlăturându-se înechitatea fiscală de până acum. Articolele de mare consum alimentar al maselor populare, au fost eliminate dela orice nouă impunere.

Bugetul anului 1939—40 alcătuit cu atâta muncă și cu atâta proviziune socială de d. Mitiță Constantinescu, ministrul finanțelor, reprezintă chezașia unei bune și perfecte dezvoltări economice a țării.

## Legatia Franței din București a fost ridicată la rangul de ambasadă

PARIS, 2 (Rador). — Consiliul de miniștri a aprobat un decret lege prin care se acordă creditele necesare pentru ridicarea legăției

Franței, din București, la rangul de ambasadă. Titularul ambasadei va fi destinațat în viitorul Consiliu de miniștri.

## Intocmirea bugetului primăriei municipiului Timișoara

— El atinge suma de 453.500.000 lei —

D. dr. Emil A. Tieranu, primarul municipiului Timișoara, secondat de d. dr. Pavel Disella, șeful serviciului financiar al primăriei au încheiat lucrările pentru alcătuirea noului buget pentru anul financiar 1939—1940, început precum se știe la data de 1 Aprilie 1939.

În cursul zilei de Sâmbătă, d. primar a fost primit în audiență de d. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș, care a și început verificarea bugetului primăriei municipiului.

După cuvenita aprobare a rezidenței bugetul va fi afișat timp de zece zile consecutive, dându-se astfel posibilitate publicului din localitate să l cunoască în amănunțime.

Noul buget al primăriei municipiului Timișoara atinge suma de

453.500.000 lei, din care mai bine de două treimi formează noulă lucrări edilitare, în curs de executare.

## Situația inundațiilor din Județul Arad

După rapoartele primite de autoritățile locale, apele continuă să scadă și să se retragă de pe terenurile inundate până acum. La aceasta a contribuit în mare măsură faptul că ploile au încetat aproape cu totul.

Cu toate acestea, pericolul ce-i prezintă apele încă nu a dispărut cu totul. O dovadă despre aceasta servește ruperea digului Crișului-Alb, în apropierea comunei Chișineu-Criș, unde locuitorii numai cu mare greutate au putut împiedeca revărsarea apei și inundarea comunei.

Crișul a inundat de altfel pădurea dintre Socodor și Pădureni.

Din nordul județului se mai semnalează câteva poduri luate de ape și spălarea drumului din apropierea comunei Vânători.

În ce privește orașul, pericolul a fost complet înlăturat, prin scăderea Mureșului.

Un exemplu — categoric — de corectitudinea loialității ce-o manifestează unii „Zeltung-mahări“ din Timișoara, e și articolușul intitulat: „Ein merkwürdiges Verbot“, apărut în col. I, sus, pag. III-a, a ziarului „Banater Deutsche Zeitung“, No. 73, de Sâmbătă 1 Aprilie. ...O lectură care, credem, c'ar interesa și pe Subsecretariatul de Stat al Presei și Propagandei Naționale.

(Continuarea la pag. 2)

## Cinematografe

## CORSO

Cinematograful de premieră  
Arad - Telefon 20-65

Azi premieră

## STELLA DALLAS

Tn minunat film al iubirei de mamă. Fiecare mamă și copil neapărat trebuie să vadă acest film glorios

Barbara Ttanwyck John Boles  
Ane Shirley

Journal Paramount 3, 5, 7.15, 9, 15

Cinema

## "URANIA"

Arad Telefon 12-32

Chetă drumurilor omenirii, focarul politicii mondiale:

## "SUEZ"

film monumental

Tyrone Power, Loretta Young,  
Annabella

3 Preț redus. 5, 7.15, 9.30

### O desmintire a dlui general Gabriel Marinescu

BUCUREȘTI, 2. Având în vedere că unele ziare au publicat știri că d. general Gabriel Marinescu, subsecretar de stat la ministerul de Interne ar fi făcut demersuri pentru desconcentrarea jucătorilor de fotbal, dsa aduce la cunoștința publicului, că nu a intervenit nici unde pentru acestea, precizând că, prima datorie a unui sportiv este să răspundă prompt, conștient și nelimitat la chemarea țării.

Caut locuință cu 5 camere, liberă la 1 Maiu. Inginer Mateescu, Str. Consistor 33, Arad

## Conferința Mgr-ului Henry Beaussart, Episcopul Parisului, la Arad

ARAD, 1. — După cum am anunțat, Vineri după amiază, în sala Palatului Cultural, Episcopul Parisului Mgr. Henry Beaussart, a ținut o conferință despre forțele spirituale ale Franței contemporane.

Înainte de începerea conferinței, corul elevilor a intonat „Marseillaise” și un cântec național, după care P. S. Sa Episcopul dr. Andrei Maglieru, i-a salutat în numele Aradului. A răspuns distincțios oaspe, exprimându-și mulțumirea pentru frumoasa primire ce i s-a făcut și pentru prietenia frățască ce i s-a arătat de când se găsește în România.

Distincțios oaspe și conferențiar, intrând în miezul subiectului, arată că

# A FOST APROBAT BUGETUL

## municipiului Arad pe exercițiul 1939/40

### - Se dărâmă teatrul, dar nu se clădește altul în loc -

Bugetul primăriei Aradului, care a fost supus aprobării dlui dr. Al. Marta, rezidentul regal al ținutului Timiș, a fost aprobat după ce i s-au făcut câteva modificări neînsemnate.

Cifra bugetului este de 105.507.215 lei, din care suma de 29.500.000 lei este destinată pentru opera edilitară și constructivă ce primăria urmează să o întreprindă în cadrul programului de 5 ani. Astfel, suma de mai sus este destinată următoarelor: Un milion pentru cumpărarea alor două motopompe pe seama pompierilor; 2 milioane 300 mii lei pentru întreținerea drumurilor; 3.276.065 lei pentru întreținerea asfaltului de pe străzi; 1.880.000 lei pentru vopsirea podurilor dela Cetate și Aradul Nou; 2.600.000 lei pentru edificarea și amenajarea băii populare din cartierul Grădiște; 2.950.000 lei pentru transformarea edificiului primăriei și înzestrarea lui cu o nouă aripă; 5.800.000 lei pentru dărâmarea sălii

### Ministerul Aerului și Marinei comunică

În ziua de 20 Aprilie 1939 se va ține la Constanța obșnuitul examen pentru obținerea brevetelor de ofițeri maritimi, căpitani de lungă cursă, căpitani de cabotaj, secunzi, ofițeri de bord, ofițeri provizorii, mecanici principali, mecanici, submecanici și radiotelegraști.

Candidații vor trimite la Direcția Marinei Comerciale în str. Ion Ghica Nr. 11 etaj III, până în ziua de 15. IV. 1939 cererea de înscriere la examen împreună cu actele prevăzute în regulamentul ierarhiei marinarilor comerciali.

Orice cerere primită ulterior datei de 15 Aprilie 1939 nu va fi luată în considerare.

Candidații admiși la examen vor fi prezenți în ziua de 20. IV. 1939 ora 8 la Căpitănia Portului Constanța unde li se va face vizita medicală.

astăzi Franța este în întregime catolică. Religia și credința au cucerit, rând pe rând, toate forturile necredincioșilor și ateorilor. Întreaga Franță este în jurul bisericii al cărei slujitori trăiesc în mijlocul poporului, împărțându-le viața, bucuriile și necazurile. Drumul pe care merge azi biserica franceză, dăca la o complexă armonie între religie și credință, celace este un semn imbucurător.

Conferința a fost adeseori întreruptă de aplauzele asistenței.

Sâmbătă dimineața, Episcopul Parisului a oficiat o misă în biserica romano-catolică din Arad.

de spectacol din clădirea teatrului și transformarea ei în pasaj comercial; 3 milioane lei pentru transformarea cafenelei Palace; 2.300.000 lei pentru edificarea în cimitirul Eternitatea a unei morgi; 2 milioane pentru hale; 1.600.000 lei pentru patru vespaslene subterane, pentru școli și grădini de copii; 1 milion jumătate lei.

După cum rezultă din cele de mai sus, primăria desfășurează sala de

spectacole din clădirea teatrului, ce echivalează cu desfășurarea lui din localitate, înaintea ca să clădit o altă sală corespunzătoare reprezentățiilor teatrale. Prin deocamdată, la Arad nu se vede da spectacole. Cât timp va dura această stare anormală, nu se știe, dar ea este dăunătoare atât reșelilor naționale ale românilor aici, cât și culturii românești neral.

## Asasinarea primului procuror al Trib. Trei Scaune

### El a fost împușcat pe o stradă din Sf. Gheorghe de funcționară particulară

SF. GHEORGHE, 2. — Ieri dimineață, la orele 11 jumătate, dra Korody Rozica, de 28 ani, funcționară particulară, a împușcat pe d. dr. Debu Vasile, primul procuror al Tribunalului Trei-Scaune.

După săvârșirea crimei, tânăra și-a tras un glonte de revolver în tâmplă. Moartea i-a fost fulgerătoare.

Cel doi întrețineau de cinci ani relații de dragoste.

În ultimul timp, legăturile lor s-au răcit. Zilele trecute, Debu și-a părăsit iubita.

Ieri dimineața dra R. Korody a

intrat la cofetăria dlui Benklo ce a consumat ceva a scris o soare și a plecat apoi spre Tri

Întâmpinându-l în drum, el a avut un schimb de cuvinte. În

moment dat, Rozica Korody a din poșetă un browning și a

Primul procuror dr. Vasile Debu prăbușit la pământ, apoi R. Korody s'a sinucis.

Vasile Debu a fost transportat spital, unde se află internat în gravă, fiind puține speranțe, că putea fi salvat.

## Ordinea serviciilor divine oficiate la Timișoara

### în Săptămâna Patimilor și Ziua Invierii Domnului din anul 1939

Pentru bisericile ortodoxe române din Timișoara se stabilește următoarea ordine de servicii divine în Săptămâna Patimilor și sărbătorile Invierii Domnului nostru Isus Christos.

**1. Luni 3 Aprilie, Marți 4 Aprilie, Miercuri 5 Aprilie, orele 11 a. m.** Liturghia înainte sfântă și mărturisirea credincioșilor. Seara la orele 7 Dente.

**2. Joi 6 Aprilie.** La orele 6 30 dimineața continuarea mărturisilor.

La orele 7 dimineața: Liturghia S. M. Vasile cu sfîșirea Paștilor și împărțirea credincioșilor cu Sf. Cuminăcătura.

La orele 17 (5 seara): Dente cu citirea celor 12 evanghelii.

**3. Vineri 7 Aprilie.** La orele 10 a. m. ceasurile împărătești.

La orele 15 (3 p. m.) Vecernia, punerea în mormânt a Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

La orele 19 (7 seara): Plăngerile Maicii Domnului.

La orele 20 (8 seara): Prohodul și înmormântarea Domnului.

**4. Sâmbătă 8 Aprilie.** La orele 10 a. m. Vecernia și Liturghia S. M. Vasile.

**5. Duminică 9 Aprilie.** La orele 3 30: Invierea Domnului.

La orele 10 a. m. Sfânta Liturghie.

La orele 18 (6 p. m.) Vecernia și Utrenia.

**6. Luni 10 Aprilie.** La orele 10 a. m. Sfânta Liturghie.

La orele 18 (6 p. m.): Vecernia și Utrenia.

**7. Marți 11 Aprilie.** La orele 19 a. m. Sfânta Liturghie.

## Intâmplări din Timișoara

**Furt.** Ieri a fost înaintată chestia poliției municipiului Timișoara, în vîda Boș Ecaterina fiind acuzată de furt de bani comis în dauna lui Maria Valeriu originară din com. Cerneteaz, jud. Timiș, Torontal.

Cazul se cercetează.

**Eliberarea pasapoartelor**

Chestora poliției municipiului Timișoara face cunoscut celor interesați, că, toți solicitanții de pasaport trebuie să se prezinte personal, actele necesare, la biroul pasapoartelor.

Nu se admite nici un fel de intervenție, dela ordine ar port și nu se vor lua în considerare procurile date în acest sens.

**Sustracțiune.** Organele poliției au înaintat cu actele necesare la chestura pe individul ciscă Raber, care a fost reclamat pentru sustragerea unei mări de bani dela femeia Margareta din Timișoara.

S'a deschis o achetă care este curs la biroul judiciar, cercetarea fiind făcută de d. comisar șef drel Lupuța, personal.

Monstru cu chip de om

# Arestarea unui salar din Timișoara

## Un tinichigiu de 26 ani a atentat la pudoarea unei fetițe de 11 ani

Organele Circ. I-a de poliție au arestat pe Francisc Farago, de 26 ani, callă de tinichigiu, domiciliat în Cetate, strada Mărășești Nr. 14, unde are atelierul la care lucrează. Numitul este învinuit de atentat la pudor și tentativă de atentat la pudoarea, fapte prevăzute și penate de art. 419 și 421 din codul penal „Regula Carol II”.

### Cum s'au petrecut faptele ?

De nenumărate ori, în cursul lunii Martie a. c. Francisc Farago a introdus la el în locuință pe minoră Iuliana Faur, de numai 11 ani, pe care o desbrăca până la chiloși, înfricând apoi acte de viol împotriva ei. Monstrul nu și-a putut aduce la îndeplinire sadicele porniri întrucât victima se opunea din răspundere, reușind să scape fiecărui act indecentat împotriva ei.

### Arestarea satirului

Exasperată de pornirile ce deveneau

### „Mircea”

(Continuarea din pag 1)  
Ce-i putem ura în mândra noastră țară de cât ceeace a spus d. ad. Eustațiu la comemorarea a 50 ani dela tempesta din 1888 întâmplată de bricul „Mircea”;  
„Urâm ca pe aceiași cale să se scurgă și Mircea No. 2.”  
Sau ceeace Liga Navală a telegrafat la Hamburg comandantului:  
„Să egalez prin devotament și curaj, echipajele prodecesorului să le întrecă prin lungimea călătoriilor ducând fața neamului românesc, peste toate mările și oceanele de pe fața globului”.

neau tot mai amenințătoare, Iuliana Faur s'a plâns părinților, care au și sesizat poliția.  
Luând cazul în cercetare, d. comisar Costa, dela Circ. I-a de poliție a reușit să-l surprindă asupra faptului, încheind cuvenitul proces verbal și declarându-l arestat.

Cu actele dresate, Francisc Farago a fost înalțat Parchetului Tribunalului Timiș-Torontal, spre cele legale.  
Cazul a fost repartizat spre cercetare dlui procuror Bujor Imbroane, care a și început audierea martorilor propuși.

### Cu începere de ieri a intrat în vigoare

## Bugetul general al Statului pe exercițiul 1939/40

Bugetul general al Statului pe exercițiul 1939-40 a intrat în vigoare cu începere de ieri.

Bugetul ordinar însumează atât la

veniturile cât și la cheltuieli suma de lei 32.228,9 milioane lei.

Bugetul fondurilor cu afecțiuni speciale însumează atât la venituri cât și la cheltuieli lei 1.435,7 milioane.

Bugetul fondurilor pentru înzestrarea armatei prevede atât la venituri cât și la cheltuieli lei 7.704 milioane lei.

Bugetele Caselor Autonome, Regiilor Publice, administrațiilor comerciale, direcțiilor speciale și serviciilor speciale, au fost evaluate atât la venituri cât și la cheltuieli la suma de lei 43.294,5 milioane.

În total bugetul general al Statului pe noul exercițiu se cifrează la 84,6 miliarde lei.

Din expunerea de motive și legea bugetară ce însoțește noul buget se desprinde în primul rând grija d-lui Mitiță Constantinescu, Ministrul Finanțelor, de a da în urmășii țării sumele absolut necesare, iar în al doilea rând absolvirea claselor nevoiașe și mare consumatoare de a face noi sacrificii.

Deasemenea legea bugetară este însoțită de un număr de 24 legi financiare ce înlocuiesc într'un tot armonios structura vitorului buget.

### Impresionanta sinucidere a profesorului Gheorghe Oană dela Caransebeș

BUCUREȘTI, 2. — Ieri dimineață la orele 11 a. m. tânărul Gheorghe Oană, de 32 ani, profesor de educație fizică la liceul „Trăian Doda” din Caransebeș, s'a sinucis, tăindu-și beregata cu un briciu, în locuința dela București a surorii sale mai mari. El a fost găsit mort la orele 13.36 când a sosit acasă sora sa.

Dintr'o scrisoare lăsată de sinucigaș reese că funestul gest se datorează neînțelegerilor familiare ivite de câtva timp între el și soție, profesoară la gimnaziul din Oltenița.

### Năframa... trădătoare

## Arestarea unui periculos hoț care a comis mai multe furturi la fabrica de conserve „Kalla” din Timișoara

hoțul a fost identificat într'o împrejurare puțin obișnuită

Conducerea fabricii de conserve pe fața „Kalla” dela Timișoara, a arestat comisariatul Circ. IV-a de poliție din cartierul Iosefina, că de al mai timp se comit diferite furturi, unul mai însemnat decât altul, în dauna întregului direct, fie în forma a angajaților zilei.

Șeful circumscriptiei, d. comisar Dumitrescu, a delegat cu această cercetare pe d. comisar Grigore M. Ion, care a reușit să identifice autorul în persoana individului Albert Decker, un periculos spărgător, vechi client al poliției, domiciliat în Fratelia, strada XII.Nr. 19.

El a recunoscut mai multe furturi, precisând că obiectele sustrase le-a vândut pe la diferiți cetățeni înălțări ocazionale în cale.

Cu actele dresate, Albert Decker a fost înalțat Parchetului Tribunalului Timiș-Torontal.

Interesant a fi relevat este faptul că, hoțul a fost identificat datorită celui mai neînsemnat obiect pe care îl furase în viața lui: O năframă albă, proprietatea unei tinere, lucrătoare la fabrica „Kalla”, pe care a încercat s'o vândă unei tovarășe a păgubașei, pe care însă, el n'o cunoștea.

## Când se va ține concursul de coruri din jud. Arad

Concursul de coruri ce urma să se țină la 26 Martie, a fost amânat încă înainte de această dată pentru zilele de 15 și 14 Aprilie. Amânarea s'a făcut pentru a fi organizat deodată cu congresul general al asociației profesoralilor secundari din România, care se va ține tot la aceea dată. În felul acesta, în a doua jumătate a săptămânii de după Paști, Aradul va fi teatru unor mari și impresionante serbări naționale.

## Audiențele dlui rezident regal dr. Alexandru Marta la București

Excelența Sa, d. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș, s'a reîntors Sâmbătă dimineața la Timișoara, venind dela București. În Capitală, d. dr. Alexandru Marta a fost primit în audiență de dnii prof. N. Cornățeanu, ministrul agriculturii și domeniilor, prof. Petre Andrei, ministrul educației naționale, dr. Coriolan Băran, subsecretar de stat la interne și dr. Nicolae Zigre, ministrul cultelor și artelor. Deasemenea, Excelența Sa a mai avut o întrevvedere și cu d. Eugen Titeanu, ministrul presei și propagandei naționale.

## Ce obține Ungaria din Slovacia?

BRATISLAVA, 2 (Rador). — Agenția Havas crede, că, noua linie de frontieră dintre Ungaria și Slovacia, prin înțelegerea intervenției în sânul comisiunii mixte ungaro-slovace, atribuie orașele Sobrance și Stakain.

Ungaria primește 1.700 km. pătrați și 64.000 locuitori, dintre care nici unul nu este ungar. Din aceștia, 34.000 sunt ruteni, iar restul Slovaci.

Slovacia nu va obține în schimb acestor concesiuni nici o compensație dela Ungaria.

## M.S. Regele a semnat decretul de transferări și numiri în învățământul secundar

M. S. Regele a semnat decretul lege referitor la transferările și numirile în învățământul de grad secundar.

Transferările se fac de ministru între 1-31 Mai, pe baza propunerilor motivate prin referate speciale, ale inspectorilor generali șefi de al ținuturilor și verificate de directorul învățământului respectiv (normal, secundar, profesional).

În acest scop inspectorii generali șefi al ținuturilor vor examina pentru fiecare catedră toate cererile candidaților ținând seama de nouile norme

fixate prin această lege. Între 5-15 Iunie ministerul Educației Naționale va publica în Monitorul Oficial toate catedrele rămase vacante după efectuarea transferărilor. La 1 Iulie se va face alegerea în ordinea clasificărilor înscrise în tabloourile de capacitate la minister, iar numirile intră în vigoare la 1 Septembrie.

Funcționarii direcțiilor de învățământ de toate gradele vor fi îndepărtați din serviciu dacă transferările făcute pe temeiul propunerilor lor vor fi anulate.

## ȘTIRI DIN LUMEA LEARGĂ

LONDRA, 2 (Rador) — Ministerul de interne a acordat autorizația de a locui în Anglia, pe timp de 3 luni, refugiaților cehoslovaci care au sosit alaltăieri, cu un avion, la aerodromul „Croydon” și care au refuzat să părăsească Anglia cu avionul lor, cu toate că autoritățile nu admiseseră debarcarea lor.

ATENA, 2 (Rador). — D. Göbbels a părăsit ieri capitala Greciei, plecând pe insula Rhodos.

BURGOS, 2 (Rador). — Forțele naționaliste spaniole, au intrat ieri dimineață în orașul Almeria.

ORAN, 2 (Rador) — Știri primite din Alicante anunță că peste 20.000 spanioli republicani așteaptă să părăsească orașul, însă evacuarea lor este împiedecată din cauza lipsei de mijloace de transport.

Vineri dimineața a plecat din Alicante un vapor „Wiontepeg” având pe bord 6000 de republicani.

Vaporul era ocupat până la ultimul loc. Se afirmă că, printre cei care așteaptă să fie evacuați se află și membrii consiliului național al apărării Madridului. Forțele naționaliste cari au capturat pe guvernatorul orașului n-au încercat să ocupe zona în care se află adunați republicanii ce așteaptă să părăsească orașul cu vapoarele.

LONDRA, 2 (Rador) — O bombă a explodat în fața clădirii unde este sediul ziarului „News-Chronicle”. Mai multe geamuri au fost sparte. Teroriștii au așezat, Vineri noapte, mai multe bombe, în diferite puncte de pe Fleetstreet, unde au sediile lor mai multe ziare londoneze. Nu sunt victime. O bombă a făcut explozie într'un muzeu, alta într'un magazin de confecțiuni dela Park Lane și o treia într'un magazin de mobile depe Tōrehnham Coprt.

MADRID, 2 (Rador) — Tribunalul militar a condamnat la moarte pe Manuel Alcazar Montes, acuzat de a fi tăiat capul generalului Lopez Ochoa.

Se crede că același soartă îl așteaptă și pe Apel Aparicio Sanchez, șeful comitatului cadrelor funcționarilor de justiție și comandant al batalionului republican intitulat „Justiția.”

BUDAPESTA, 2 (Rador) — Comisia legislativă a Camerei Magnaților a adoptat în principiu proiectul de lege privitor la situația evreilor din Ungarie. O subcomisie va studia diferitele detalii ale proiectului.

STUNGKING, 2 (Rador) — Cercurile chineze anunță oficial că japonezii au avut 15.000 morți și răniți, cu ocazia ocupării orașului Nansiang.

MADRID, 2 (Rador) — Viața a redevenit normală în urma ocupării capitalei de către naționaliști. Aprovizionarea orașului este asigurată. Opera de asistență nu cunoaște și nu se preocupă de opiniile politice ale celor ajutați.

LONDRA, 2 (Rador) — D. Eden luând cuvântul la New-Castle, în cadrul unei manifestații, organizată în favoarea serviciului național, a aprobat în totuși declarațiunile dlui Chamberlain spunând:

„Nu cred că vom să fie posibilă o altă politică, această politică am recomandat-o și eu de mai mult timp, și înțeleg să o sprijin. Franța trebuie să fie ajutată fără nici o rezervă.”

# După discursul d-lui Chamberlain

Indignarea produsă la Berlin de articolele din presa londoneză

Ziarele franceze scriu: că, Marea Britanie va interveni și cu armele — la nevoie — în Europa centrală; iar, în urma deplinei ei solidarizări continentale a devenit garda apărării Păcii

BERLIN, 2 (Rador). — Într'o notă oficială germană se constată că, cercurile germane competente sunt indignate de încercările presei londoneze de a provoca din nou, o panică internațională prin răspândirea de știri false, cu privire la pretinse concentrări de trupe germane la granița Poloniei.

Se condamnă deci, în cuvintele cele mai severe aceste metode menite a da anumitor declarații politice ale șefului guvernului o greutate deosebită, prin lansarea de știri fantastice.

În cazul de față e vorba de încercarea de a otrăvi atmosfera europeană.

## Comentariile presei pariziene

PARIS, 2 (Rador). — Intreaga presă franceză de ieri comentează declarațiile dlui Chamberlain.

„LE JOUR” scrie că, Anglia a luat o hotărâre curajoasă și clară. Ea va interveni cu armele la nevoie și în Europa centrală.

„KE JOURNAL” scrie că, ultimele săptămâni nu au adus numai Anglia la conștiința deplinei ei solidarizări continentale, ci au făcut din ea avangarda apărării păcii.

„LE PETIT JOURNAL” spune că, atunci când trupele germane au ocupat Rhenania, polonezii au fost cei dintâi care au comunicat la Paris și Londra că își vor ține angajamentele și vor urma Franța și Anglia.

„L'EPOQUE” își exprimă convingerea că după declarațiile dlui Chamberlain sau nu va mai fi război sau, dacă ar izbucni, el se va prezenta în condiții incomparabil mai bune pentru Franța.

„LE POPULAIRE” scrie că, războiul nu poate fi evitat decât prin calm și hotărâre, ca și printr'o desăvârșită solidaritate a puterilor iubitoare de pace.

## Ce scriu ziarele poloneze

VARȘOVIA, 2 (Rador). Toată presa polonă de Sâmbătă dimineață publică în prima pagină declarațiile făcute ieri de d. Chamberlain, în ședința Camerei Comunelor.

„EXPRESS PORANNY” scrie, între altele: Declarațiile guvernului britanic nu pot, evident, să influențeze întru nimic asupra principiilor fundamentale ale politicii noastre, care sunt: Deplină independență, să ne bazăm pe propria noastră forță, să păstrăm bunele relații cu vecinii și să menținem alianțele.

Polonia nu a aderat la nici un bloc îndreptat contra vreunei puteri. Înregistrând inițiativa spontană a guvernului britanic, poporul polon nu va încetini, din această cauză, nici o singură clipă, scadența eforturilor făcute în vederea întăririi puterii sale.

Vom continua să ne bazăm înainte de orice pe propriile noastre forțe și nu pe ajutorul străin.

„KURJER POLSKI” declară: Hotărârea britanică a fost luată spontan. Este evident că intenția declarațiilor britanice nu vizează declanșarea războiului, ci caută mai mult să prevină războiul.

Ca și ieri și azi trebuie să ne bazăm mai ales pe propria noastră forță și propria noastră rezistență.

„ILUSTROVANY KURIER” subliniază că, azi, soarta Europei orien-

tale nu mai poate să fie separată de acela a Europei occidentale.

Agenția „Havas” anunță din Varșovia ca hotărârea Marii Britanii, de a apăra cu armele independența Poloniei, în cazul unei agresiuni, a provocat o mare satisfacție, iar călătoria dlui colonel Beck la Londra la acum o semnificație nouă.

Printre problemele care vor fi discutate la Londra, cercurile poloneze rețin în deosebită măsură tudinei marilor puteri față de S. S. în caz de conflict, relațiile Poloniei cu vecinii Nord și Sud.

Se vor examina și la Londra vânzările coloniale ale Germaniei, adică posibilitatea de a se găsi de emigrație pentru surplusul populației și problema materiei. Problema emigrației evreilor va fi deosebit de atent examinată la Londra.

Se semnaleză că, Marea Britanie ar fi dispusă să pună la dispoziția Poloniei, încă din timp de război, oarecâte număr de vapoare și de război.

## ULTIMELE ȘTIRI

...Și cu slănină'n pod... și cu curechiul uns... sau :  
**Cum se rezolvă în Ungaria problema evreiască**

BUDAPESTA, 2 (Rador). — Comisiunile reunite ale Camerei Magnaților au votat Sâmbătă seara, în prima citire, legea prin care se rezolvă problema evreiască în Ungaria.

În cursul dezbaterii, mai mulți episcopi au susținut că, spiritul acestei legi este contrariu spiritului creștinismului.

Contele Teleki, președintele Consiliului, a constatat că, este vorba să se rezolve o problemă ungară, rezultată din imposibilitatea de a se asimila un grup separat de oameni, cari au câștigat prea mare influență asupra vieții intelectuale și economice a țării.

D. Tasnady Nagy ministrul justiției a declarat că evreul botezat va fi considerat evreu numai din punct

de vedere economic și juridic și din punct de vedere religios.

## Agresiunile din Transjordania

S'a spart și incendiat un nou conductă de petrol

LONDRA, 2 (Rador). — Amman se anunță că, în împrejurimile localității Taibe — din Transjordania — conducta de petrol a fost spartă și incendiată.

Un comisar de poliție din Amman a căzut victimă unui atentat, în momentul când părăsea domiciliul său, și a scăpat neatinț.

Bilanțul victimelor agresiunilor din Transjordania este de cinci morți și trei răniți.

## Asasini farmacistei Tempeanu din Capitală au fost identificați

— Poliția e pe urmele lor —

BUCUREȘTI, 2. — În legătură cu asasinatul săvârșit în Bul. Ferdinand și a cărui victimă a căzut farmacistă Tempeanu, asasini au fost identificați.

Bărbatul este Ion Hușanu, originar din Fălticeni, de 42 ani, condamnat la cinci ani închisoare pentru că a siluit pe propria lui fiică.

Complicea lui, Olga Tecacenco, în etate de 30 ani, originară din Ba-

sarabia, care s'a angajat servitor la farmacista Tempeanu.

S'a stabilit că Ion Hușanu a fost ieri la Camera de Muzică din București pentru a scoate un carnet de mester. Apo' ei au fost văzuți niște cunoștințe îmbracăți în haine noi.

Se crede că ei se mai află în Capitală. Poliția e pe urmele lor.